

各时期的起名： 被时代潮流裹挟 串起一部社会简史

伴随你一辈子的，除了影子，就是你的名字。

姓名，就是一个人出生后的符号。一个名字就像一个百宝袋一样，总有许多故事伴随着它。随着一个孩子呱呱坠地，他的父母便要考虑这个新生儿的姓名了。不同的环境，不同的经历，不同的文化背景，所取的名字都有所不同。

于是，一场关于小孩子命名的“纷争”就会在家庭中展开。爷爷奶奶、外公外婆、叔伯姑舅、舅舅阿姨，无不奉上自认为最好的名字。有的还要请风水大师，推算策划。取名之讲究，从生辰八字、生肖五行到笔画星相无不斟酌推敲再三，极尽完美。在取了响亮好听的大名的同时，还要取一个顺口好记的小名。

这与我们出生的那个时代是大不一样的。我们出生时一般没有大名，只有小名，都是父母阿猫、阿狗地随手拈来。这些土里土气的名字，现在想来，名字(大名或小名)只不过是一个人的代号，无论是推敲再三还是随手拈来都是父母的赐予，都寄托着父母的期盼和爱心，应该好好珍惜。

说到父母给孩子起名字，恐怕大多数父母都会像诗人一般冥思苦想，文思枯竭，抓耳挠腮，众里寻他千百度的感觉。短短一两个字，要响亮、干净、大气、文雅、还寄予了长辈的殷切期望。可以说，取个好名字，要比作首好诗，写篇妙文更难。

汉语的姓名，通常只有两三个字。就在这短短两三字中，记录了多少人的历史，承载了多少民族文化，隐藏着怎样玄妙的秘密呢？

名字对于中国人，往浅里说，是愚夫愚妇的“赐子千金，不如教子一艺；教子一艺，不如赐子好名”；往深里说，人名是意识形态之一，折射了时代之社会历史变革，从个体取名的趋势流变，大可翻检出一部大时代的风云变幻。

■ 张亚琴

社会等级秩序体现其中

国人论资排辈由来已久，“辈”就是“辈分”的意思，这是封建宗法社会形成的一个传统，而辈分的排列常常体现在人名中。通常，只要一个人报出姓名，就可知其辈分地位以及血缘远近距离。

比如《红楼梦》中贾宝玉的爹叫贾政，大伯叫贾赦，名字都用反文旁，和宝玉同辈的贾琏、贾环、贾瑞都是“玉”字辈，比宝玉低一辈的贾芸、贾蔷等名字为草字头。所以当贾芸第一次见到宝玉时候，明明自己大四五岁，还巴结着当儿子，说，“摇车里的爷爷，拄拐的孙孙”，宝玉也乐得收了这“儿子”。

受访人：

丁兴业，51岁，中学教师

永、传、昌、盛、兴、延、继、承，这是在丁兴业的家谱里，看到的辈分排行。

“应该说，这些字都体现出了希望宗族延续和昌盛。对于辈分排行所使用的行辈字，老辈人可谓绞尽脑汁了。”丁兴业手里的宗谱，显示出枝繁叶茂的现在。

丁兴业的名字是爷爷取的，当初，作为家中独苗，丁兴业一出生，就寄托了全家人的无限希望。“因为我们家以前家境还算可以，但自从我爷爷的爷爷那辈起，就逐渐走下坡路。所以，爷爷给我取这个名字，是希望借我的力量，可以重新振兴家业。”

丁兴业最先会写的就是自己的名字，还是在他五岁时，读过几年私塾的爷爷教的。那时候，当别的小朋友在外面疯玩时，丁兴业已经在爷爷的教导下，会背《三字经》的开头几句了。

长大后的丁兴业，并没有从商，而是选择了教育行业。“我工作的第一年，爷爷就因病去世了，那还是上世纪80年代的时候。我从中专学校毕业，在镇上的一所小学里当数学老师，爷爷临走前握着我的手说，‘兴业，爷爷很高兴，我们家终于有个教书育人的老师。我给你取的名字总算不白费。’”

从那以后，丁兴业一直没忘爷爷从小的教育，谨慎行事，认真做人，学生遍布各地。在他看来，自己的名字寄托着爷爷终生的期望，他不能给它抹上任何不恭敬的色彩。

乡间百姓求好养取贱名

早年间，农村人们生活贫穷，文化素质较低，受旧风俗旧习惯的影响，说给孩子起个露名好养活。所以什么“孬蛋”、“孬小”、“狗蛋”、“狗剩”等小名遍布城乡，大人们叫得很自然，孩子们也不嫌臊得慌，还说这是以毒攻毒。当时医疗水平低下，婴幼儿成活率较低，人们为了孩子长命百岁，就给孩子取名“立柱”、“留柱”，怕他跑了就取谐音“栓柱”。还有的怕孩子生病，就叫他“铁蛋”、“钢弹”、“结实”。如果已有孩子夭亡的先例，那么就在以后出生的孩子名字中，加上“补”“还”“来”等字，如补金、补贵、还中、来宝等，有的甚至取名为还债、来狗等。

受访人：

张勇，小名“铁子”，56岁，经商

在一张写着“苗木公司董事长”的烫金名片上，张勇的二个字显得很醒目。他手下的二十多个员工都不知道，自己老板还有个化名“铁子”的小名，不知道是谁取的，反正我生下来，村里里的人都这么喊我。”张勇解释。

在张勇之前还有个哥哥，不幸的是在7岁时，摔进了村头的小河里。“那时候，家里人这么叫我，大概有好养活我的意思在里面。当时村里的小伙伴都有小名，有的叫‘二子’，是按家里的排行起的，有的叫‘招弟’，是家里面生了几个女儿想招来个儿子的，还有按属相起的，牛年生的就叫‘大牛’。”

当时农村的父母，整天都忙着做活，张勇是姐姐一手带大的。“姐姐一直叫我小名，在小辈们面前也是这样，有时候连姐姐家孙子也叫上一声。但我一点也不生气。能叫我小名的都是我至亲的人，我父母已经故去了，剩的同血脉的只有姐姐了，所以，每次当地叫我时，我都感觉特别地亲切，心里好温暖，好像回到了小时候，我们整天为伴的日子。”



建国初期表心情

有人列举了1949年~1953年十大常用名，分别是解放、新华、建国、爱国、国强、卫国、援朝、抗美、国庆、朝生。

建国初期，生产停滞，交通运输遭到极大破坏，城乡物资交流堵塞等，造成物价飞涨，国家财政也极度困难。为恢复经济稳定物价，政府首先恢复和发展国营工业，建立和发展供销合作社。另外，正值抗美援朝战争时期，全国人响应“抗美援朝，保家卫国”的号召，捐款捐物支援前线。

于是，一批人起名为建国、建华等，某市叫王建国的人有734人，李建国则有581人。到了抗美援朝时期，“保家卫国”成了那个年代的最强音，那个时候取名“保国、卫国、援朝、抗美”的就非常集中。

受访人：

齐卫华，61岁，退休职员

经过一段波折的寻找，远在山东给女儿带孩子的齐卫华接受了电话采访。从她的叙述里，我们知道了有关齐卫华名字的故事。

出生在淮北市的齐卫华，正是应了当时的潮流，被同为工人的父母取了这个名字。“我上小学时，学校好多人的名字和建国有关。我回想了一下，先是叫爱国的，就有四五个，还有两个连姓都是一样的。有次这两个同名同姓的人，还同时上了光荣榜。”

在齐卫华看来，在今天看来非常土气的名字，在当时可是最时髦的名字。“当时，只要叫和‘国’字有关的名，小伙伴们走路来都挺直了腰。”

齐卫华说，父亲当年给她起‘卫华’这个名字，是寄希望于她长大后好好建设国家保卫祖国。这个承载着父辈希望的名字，让她每次在写下自己名字的时候，都有一种崇高感、自豪感：“我是一个普通人，但我经历了新中国建设、动乱、改革开放、跨入新世纪等等各个阶段，亲身感受到了祖国的每一点变化。”

回顾走过的人生之路，她做过“上山下乡”的知识青年，返城就业的水厂工人，国营企业的管理人员，每一步经历都折射着60多年来经历的社会和经济变迁。

名字串起几段历史

1958年~1959年大跃进时期，为了达到既定的目标，全国各行各业开始“浮夸风”，农业高产的喜讯捷报频传。榜样既出，各地纷纷效仿放“卫星”。跃进、胜天、红花、铁汉、卫星、超英、超美、向阳、思改、学锋就成了当时的时尚名字。

而三年自然灾害及调整期，大家勒腰带紧生产，名字表达意志坚。听父辈们说，那时候连树皮都被剥了吃掉。也就出现了坚强、抗洪、移山、向党、抗生、志农、学雷、永进、振兴、跃华等名字。

当身穿绿军装，佩戴红卫兵袖章的人满世界串联，红卫兵在“造反有理”的口号下，名字带“红”表忠诚、文革、卫兵、红卫的名字也随着串联满世界跑。

受访人：

陈清梅，工人

1966年8月18日，毛主席在天安门城楼首次接见了来自全国各地的红卫兵和革命师生。当时，北京师大女中学生宋彬彬给毛主席戴上红卫兵袖章。毛主席问她的名字后随口说道：“要武嘛！”以后，宋彬彬便改名为“宋要武”。此事报道后，全国大中学校一些热血青年怀着对领袖的无限热爱，也把自己原名改为具有革命寓意的名字。

后来，陈清梅听哥哥说过，当时他所就读的中学，许多同学为了紧跟时代的潮流而嫌弃自己的名字太“封建”、资(本主义)、修(正主义)了，便在没有征求家长的同意情况下纷纷擅自给自己改名，如将名字改成“向东(向往毛泽东)”和“文革”等等。有的同学改名纯粹是出于政治上的狂热。

例如，他们学校有一位同学原名叫“曹××”，他就嫌弃自己的名字不够“革命”而将名字改为“反”，“曹反”与“造反”有点谐音。自从这位同学改名叫“曹反”之后，果然是个“造反”的急先锋；斗老师和校领导、与其它红卫兵组织打架，他都冲在最前列。

然而，多数同学认为自己的名字是父母所起的，没有必要紧跟形势来乱改名。当然了，很多文革中所改的名字，与当时出生的人所起的名字不同，文革后大多数恢复了原名。



怎么个性怎么取

现如今，在传统文化热的潮流下，许多家长给孩子取名也越来越偏好“古风”。涵、子、博、雨、欣、轩、佳、思、琪、浩、昊、嘉等听起来很优雅的名字越来越多，占据较大比例。另外，“五格剖象”论开始逐渐影响越来越多的父母起名观念，许多人起名字都会参考“五格剖象”的测算结果，以求“家宅平安”和“大吉大利”。上世纪80年代以来，随着与国际社会的交融，一些洋文化味儿十足的名字也层出不穷，诸如“珍妮”“丽莎”“丽娜”等也进入了花名册。

前几年，“宇”和“涵”两个单字特别受到爸妈欢迎，这些风花雪月的名字高频出现“都是琼瑶阿姨害的”。

现如今，望子成龙的家长们却在给孩子起名上下足了工夫。生僻字、四个字的名字一波波袭来，但求自己的孩子不会淹没在人潮中。有过度追求文化内涵，什么字冷僻生涩用什么；有的视名字如儿戏，怎么个性怎么玩。2012年暑假期间，一位名叫“是朕”的高考生的座位条被网友曝光后，成为“史上最霸气考生”。同年9月8日，华中科技大学文华学院来了一名“大人物”，在该校引起不小轰动。原来，该校今年的新生中有一人名叫康熙，“大人物”的家长均表示，给孩子取这样“霸气”的名字只是因为望子成龙。

你认识“王? ”这个名字吗？对，不要以为你看错了，这的确是一个人的名字，读作王(冰)bing(蜜)mi(谐音)。这个名字的所有者是个80后的姑娘，据她说，名字是当编剧的爸爸和作为画家的妈妈，在翻了康熙字典后定下来的，含有“冰雪聪明、甜甜蜜蜜”的意思。小姑娘表示还没有遇到过认识她名字的人。“这两个字太怪了，人们连读错的机会都没有，根本就读不出来。”王? 说。

受访人：

曹芊芊，21岁，大学生

“我妈是个标准的琼瑶迷，听她说过，以前所有琼瑶的小说她都读过，有的读过十几遍。像《月朦胧鸟朦胧》、《紫贝壳》、《几度夕阳红》之类的。我的名字，她说就是受小说影响的。”曹芊芊说。

在曹芊芊的妈妈看来，琼瑶作品会常常流露出一种诗一般的境界，散发着一种东方式的美感。她的小说，无论在笔法上、审美标准上、形象塑造上以及作品格调上，都与中国古典诗词、戏剧、小说有着千丝万缕的联系。“妈妈说，琼瑶是一个诗情画意的人，她笔下的人物名字也是很赏心悦目的，她尤为喜欢用花草名字(如竹、薇、枫、萍等等)、诗、心、梦、云、雨、雪、霜这些字眼，不过的确非常舒心悦耳，富有诗意。”

在曹芊芊出生前，她的妈妈认为，姓名将伴随孩子的一生，所以很重视给孩子起名，她曾经遍翻字典辞书，又从唐诗宋词里寻找灵感……至于为何选择“芊芊”这个名字，是因为“琼瑶体”名字用字典雅，字形优美，意象丰富，意蕴深远。影视、小说中的男女主人公屡用不绝。给孩子起一个这样的名字，既满足了自己的偶像化心理，又体现了对孩子健康成长的美好期待。

古时候的人

如何度过酷热的夏天？

7月中旬，入伏，一年中最热的时间又来了!! 三伏天真不是吹的，一大早就烈日当头，一到室外就立刻和热腾腾的空气来了个亲密接触。入伏不到一周，全国多地气温已经一跃飙升到了40℃以上。现代人有风扇、空调来降温解暑，父母那辈儿或拿井水泡脚，或沿街铺着凉床乘凉。时光倒流回古代，那时候的人，不知道有什么特别的方法度过这酷热难耐的夏天？



八卦卦啊：“家有储冰室是古人地位和身份的象征。周王室到了夏天还会赏赐冰块给身边的人，能得到冰块赏赐是一种身份和等级的象征。”倪方六说，“古时的贵族还有冰柜。这种冷藏器具叫‘鑿’，是一种大盆，早期是陶质，春秋中期以后流行青铜鑿。使用时将盛满饮料或食物的器皿放进去，四周围满冰块，合上盖子，不多时‘冷饮’就可制成。”

冠希哥的相机，电视剧《甄嬛传》里到了夏天，仆人会在一个大瓷缸中放进碎冰块，放置主人房中降温。《雍正王朝》中也有同样情节。弃用空调，改用冰箱里的冰来降低房间温度，是个低碳环保的好方法。

Hangxiang113:我国古代的房子上房坐北朝南，并且上房的左右还有小一点的配房。东西两侧各有偏房。这些房子里面背面的房子一般都很凉快。东面的房子早上凉快，西面的下午就凉快了。可能是因为泥墙很厚，温度传导很缓慢，在没晒透之前就傍晚了。现代一些农村还有泥瓦弄起来的房子或者窑洞之类的，就像上面说的那样，冬暖夏凉，只是形状各异罢了。

秒睡的胖子：以前没这么多树，情况好不到哪去，这么热的天，主要还是靠忍和躲。像皇帝贵族什么的肯定就可以去避暑山庄之类的地方避暑，因为实在没有什么太好的招。

雨过天晴：我记得小时候，夏天菜容易坏，又没有冰箱，我妈妈就把菜用绳子拴着，挂在水井里，放两三天都不会坏。

松子：话说那会儿哪有现在这么热，古时候没有全球变暖这一说吧，汽车尾气排放什么的就更不用提了，而现在的柏油路、玻璃幕墙，高密集人口，大量汽车等，这些都无形中提高了温度。

时光流影 TIMEFACE网址：
www.timeface.cn